
CÂMARA DE EXTENSÃO – CEX
Ata da Septingentésima sétima (707ª) Reunião da CEX/DEX da Universidade de Brasília

(UnB), realizada em 15 de outubro de 2024, às nove horas e cinquenta minutos, no salão

de  atos  da  Reitoria,  presidida  pela  Professora  Olgamir  Amancia  Ferreira,  Decana de

Extensão,  com as presenças da DIRETORA  Profa.  Priscila  Almeida Andrade (DDC),

DIRETORES Alexandre Pilati (DTE) e Prof. Rogério Ferreira (DDIS), COORDENADORES

(AS)  DE  EXTENSÃO:  LUCIANA  LIMA  DOS  SANTOS  DA  SILVA  (HUB),  LAURA

ANGÉLICA FERREIRA DARNET (CDS), SÍLVIA BADIM MARQUES  (FCE), PATRÍCIA

FLORIANI  MANSUR  (CEAD)   ERICA  MITIE  UMAKOSHI  KUNIOCHI  (FAU),  PAULO

TADEU  DE  SOUZA  FIGUEIREDO  (FS),  ROSE  MAY  CARNEIRO  (FAC),  BISTRA

STEFANOVA APOSTOLOVA  (FD),  DANIELLE MONTENEGRO SALAMONE NUNES

(FACE),  SIMONE  APARECIDA  LISNIOWSKI  (FE),  KATIA  CRESTINE  POÇAS  (FM),

ADRIANO  POSSEBON  ROSA  (FT),  HENRIQUE  CEZAR  FERREIRA  (FT),  PATRICIA

REGINA  SOBRAL  BRAGA  (FGA),  OTILIE  EICHLER  VERCILLO  (FUP),  FABIANA

LAZZARI  DE  OLIVEIRA  (IDA),  IGOR  DOS  SANTOS  LIMA  (IE),  FREDERICO

BERTHOLINE RODRIGUES (IPOL), CAROLINA DE ABREU BATISTA CLARO (IREL),

LUCY SAYORI  MURATA (DTE/DEX),  DENISE  GISELE  DE  BRITTO DAMASCO (IL),

DANIEL  ORQUIZA  DE  CARVALHO  (FT-ENE)  JOSÉ  BENEDITO  P.  RIBEIRO

(SECRETÁRIO  CEX)  e  RUBENS  AUGUSTO  FRANCO  BRANDÃO  (CEX/DEX)

Ausências  Justificadas:  LIDIA  MARIA  A.  BEZERRA  MELO,  PAOLA  FERREIRA

BARBOSA,  ALICE  MELO  RIBEIRO,  ELIANA  MITSUE  T.  NAKAGAWA,  PATRICIA

FERNANDES  L.  MACHADO,  LETÍCIA  DA  CRUZ  SOUZA,  GEORGETE  MEDLEG

RODRIGUES,  LUIZ  CARLOS SPILLER PENA,  CAROLINA DE ABREU B.  CLARO E

JULIA BARBOSA CURTO MA. Profa. Olgamir  deu início à reunião, cumprimentando e

parabenizando a todos pelo dia do professor, deu as boas-vindas àqueles que estavam

participando  da  reunião  pela  primeira  vez  e  solicitou  que  se  apresentassem.  Profa.

Denise Damasco (IL) se apresentou, disse que assumiu a coordenação de extensão

recentemente. Prof. Paulo Figueiredo (FS) se apresentou, frisou que já foi coordenador

de extensão – substituto da professora Sílvia e da professora Vivian e, logo depois que a

professora Vivian saiu, assumiu a coordenação de extensão da FS e, no momento, está

substituindo a professora Eliana Takeshita durante o seu período de férias.  Professor

Daniel Carvalho (FT) se apresentou e frisou que está presente à reunião por conta de um

projeto específico. Salientou que está coordenador desde janeiro de 2024 essencialmente

por  conta  do  processo  relacionado  à  Resolução  118.  INFORMES:  Profa.  Olgamir

salientou que o convite relacionado à Semana Universitária já foi  enviado a todas as
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Unidades  Acadêmicas,  para  os  Órgãos  Complementares  e  para  as  Unidades

Administrativas. Solicitou a todos que reforçassem junto às direções, que socializassem

com os colegas no ambiente da Universidade, das Unidades Acadêmicas para que as

pessoas saibam e se envolvam nas atividades da Semana Universitária.  Prof.  Paulo

Figueiredo (FS) ponderou que a odontologia sempre foi tida como um curso elitizado por

causa da característica do curso. Salientou que apesar da Universidade ser pública o

aluno tem que ter instrumentais, materiais, listas que chegam a trinta, quarenta, cinquenta

mil reais para o aluno formar. Ressaltou que contempla a gestão da professora Olgamir

como  fundamental  para  essa  mudança  de  comportamento  no  curso  de  odontologia.

Destacou que não poderia deixar de dar esse relato e que a Semana Universitária mudou

muito na Universidade e ele teve a oportunidade de observar essa mudança em todos os

sentidos,  enquanto  aluno  de  graduação,  de  pós-graduação,  depois  como  professor

substituto  e,  agora,  como  professor  efetivo.  Parabenizou  a  gestão  atual  por  esse

movimento. Profa. Otilie (FUP) informou que as inscrições para a corrida, que será no dia

dez de novembro, já estão abertas e que o pagamento poderá ser feito com cartão de

crédito até o dia seis e depois desse dia, até o dia nove apenas no PIX. Frisou que se o

pagamento for efetuado até o dia trinta de outubro, o primeiro lote tem desconto. Depois,

sofre acréscimo de dez reais. Profa. Priscila (DDC) informou que no dia 24 de outubro,

das 17h às 20h, acontecerá o Sarau da CAL que faz parte da integração de dois projetos

de extensão, sendo um do IdA – que são os Corpos Cantantes em parceria com o Coral

Identidade, constituído com pessoas que fizeram cirurgia na traqueia. Salientou que é um

projeto da FCE – UnB Campus Ceilândia, em parceria com o Coral Identidade. Sobre a

Semana Universitária, informou que a abertura será às 17h  no dia 24 de novembro e é

muito  importante  que,  especialmente,  os  Campi  organizem  a  logística  com  sua

comunidade acadêmica para que cheguem pontualmente porque a professora Fabiana

está engajada na organização do cortejo com concentração no Teatro de Arena. Informou

que o café da tarde começará a ser servido às 18h, na ADUnB, e, às 19h, pontualmente,

será dado início à cerimônia de abertura porque a agenda dessa cerimônia é intensa, com

três convidados na Roda de Conversa. Informou que às 17h tem o cortejo e a abertura de

uma Exposição que está sendo organizada pela professora Luci, no MEMO UnB.  Prof.

Alexandre Pilati (DTE) informou que na última quarta-feira foi publicado no site do DPG e

do DEX o resultado final do edital PROEXT-PG que é uma iniciativa apoiada pela CAPES.

Frisou que a Universidade de Brasília, no final do ano passado, apresentou um projeto,

submeteu  esse  projeto  ao  edital  da  CAPES  e  foi  contemplada  com  recursos  para
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disponibilizar ações de Ensino, Pesquisa e Extensão a partir da Pós-graduação com foco

na vinculação social  e na resolução de problemas da sociedade.  Informou que foram

aprovados um total de vinte e oito projetos e que são propostas muito boas, nas várias

áreas  do  conhecimento.  Informou  que  no  início  de  outubro  entrou  com o  projeto  da

Universidade para concorrer às bolsas que a CAPES está fomentando para esse edital.

Frisou  que,  além desses  recursos  de  custeio,  há  também a  possibilidade  de  termos

algumas bolsas para acompanhamento desse projeto geral.  Ressaltou que agora será

criado um Programa Especial de Extensão – o Programa Especial UnB PROEXT-PG – a

fim de vincular todos esses projetos e fazer um acompanhamento, também, por meio de

seminários internos, seminários externos, publicações, incentivo ao desenvolvimento de

Produtos da extensão também e de metodologias. A ideia é criar um portal para esse

projeto que possa acolher não só os produtos acadêmicos quanto também uma espécie

de banco de parcerias entre a UnB e a sociedade a partir desse conjunto de projetos e um

banco  de  metodologias  extensionistas.   Informou  que  o  aplicativo  da  Semana

Universitária que está sendo desenvolvido pela aluna Isadora dos Santos, da FGA, está

na fase final de preparação e que ele está em contato com a STI tentando aperfeiçoar a

ferramenta o máximo possível.  Prof. Rogério Ferreira  (DDIS) enfatizou que estamos

entrando em um momento de grande intensidade de atividades da Rede. Informou que no

próximo  sábado,  dia  dezenove  de  outubro,  acontecerá  o  Fórum  Sociocultural  da

Ceilândia,  que  será  realizado  na  FCE  com  a  apresentação  de  todos  os  projetos

desenvolvidos na Regional  Ceilândia,  com participação popular  efetiva e troca com a

comunidade  sempre  com a  perspectiva  de  que  sejam encontradas  as  demandas  do

território na voz de seus atores e de suas atrizes.  Informou que na semana seguinte

acontece o Fórum do Recanto das Emas, com uma trilha pelo parque ambiental, espaço

que está sendo totalmente revitalizado. Ressaltou que a REPE teve uma participação

muito importante nessa revitalização com os projetos desenvolvidos no parque. Salientou

que será inaugurado, em parceria com a UnB Cerrado, um novo espaço no Polo Chapada

dos Veadeiros e isso tudo irá desembocar na Semana Universitária, no Fórum Geral que

acontecerá como encerramento da SEMUNI. Informou que no dia 08 de novembro, sexta-

feira, falou sobre lançamento dos livros do primeiro edital e que está em diálogo com a

Editora  UnB  sobre  o  tema.  Informou  que  para  a  abertura  da  SEMUNI  conseguiu  a

confirmação da participação dos palestrantes Prof. José Jorge de Carvalho, da UnB, o

Mestre Joelson Ferreira, da Teia dos Povos, que é uma liderança comunitária do sul da

Bahia e, também, a Mestra Mayá Muniz, que é uma professora indígena Patajó Hã hã

5

6

69

70

71

72

73

74

75

76

77

78

79

80

81

82

83

84

85

86

87

88

89

90

91

92

93

94

95

96

97

98

99

100

101

102



CÂMARA DE EXTENSÃO – CEX
hãe, também do território da Bahia. Frisou que tanto o Joelson como Mayá são Doutores

Honoris causa pela Universidade Federal de Minas Gerais, que irão compor a Mesa de

Abertura da SEMUNI com a mediação da professora Olgamir. Por fim, trouxe informe a

respeito  das visitações das escolas na Semana Universitária  com relação a ônibus e

colocou  vários  pontos  de  esclarecimentos  para  dirimir  as  dúvidas.  Salientou  que  o

levantamento sobre quantitativo de ônibus por unidade foi feito a partir da programação

feita em 2023. Profa. Olgamir informou que no último CEPE foi apresentada a proposta

de  alteração  da  Resolução  060,  que  foi  aprovada  na  CEX  no  início  do  ano,  e

encaminhada para  a  SOC,  sendo  pautada  agora  na  última reunião,  e  divulgada  nas

Unidades. Solicitou que as Unidades olhassem com atenção porque é o resultado do

trabalho  feito  pela  Câmara  de  Extensão,  onde  se  posicionou,  analisou,  aprovou  e

encaminhou. Salientou que a atividade de extensão é uma atividade acadêmica, portanto,

foi aprovada também no CEPE uma pontuação diferenciada para os docentes que atuam

com a extensão.  Sublinhou que hoje a situação está bastante razoável  e que há um

reconhecimento  dos  componentes  curriculares.  Que  temos  uma  Normativa  que

estabelece exatamente que o servidor técnico e a servidora técnica podem coordenar,

mas  precisa  compor  a  equipe  como adjunto,  um docente  pelo  caráter  pedagógico  e

docente, isso já está expresso na nossa legislação, por orientação da nossa Procuradoria.

Ressaltou  que para  o  mês de  novembro  está  prevista  reunião  no  dia  12  e  que,  em

princípio, será uma das últimas reuniões da Câmara de Extensão nesta gestão. Ocorre

que, nessa data, ela participará de um congresso na Universidade de Pernambuco e, por

isso, pediu autorização para transferir  a reunião para o dia seguinte 13 de novembro,

sendo a sugestão aceita pelos membros.  Profa. Luci Murata (CEPAE)  informou que as

inscrições da SEMUNI serão abertas, segundo o Edital, no dia 21 de outubro, e que os

ajustes  poderão  ser  enviados  por  mensagem.   Salientou  que,  simultaneamente  ao

Cortejo, acontecerá a abertura de uma exposição que se chama “Fotciencia 17, a arte

através da ciência” e é uma exposição da Embaixada da Espanha que acontecerá no dia

04/11,  às 17h30, na BCE, e contará com a presença da Embaixadora da Espanha que

participará  do  Cortejo  e  da  abertura.  Informou  que  a  exposição  “As  outras  cores  do

Sertão”, sob a ótica de Guimarães Rosa, acontecerá no MEMO UnB. Frisou que outras

agendas do DEX serão enviadas via convite. Detalhou que para o Encontro irão vans para

os  Campi  e  que  ela  já  enviou  SEI  para  as  coordenações.  Profa.  Rose  May  (FAC)

informou que esteve com duas produtoras de Brasília no gabinete da Deputada Erika

Kokay com a intenção primária  de criar  em Brasília  um Museu da Imagem do Som.
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Salientou que aproveitou essa conversa com a Deputada e falou sobre o projeto que ela

lidera,  “Cine Pipoca no Rolê”,  e ela se interessou em apoiar  e pediu para que fosse

marcada  uma reunião  no  Ministério  da  Cultura  onde  foi  lançado,  recentemente,  pela

Ministra Margareth Menezes e o Presidente Luiz Inácio Lula da Silva, o Projeto que se

assemelha  ao  Cine  Pipoca  no  Rolê  chamado  “MOVCEU”.  Ressaltou  que  existe  a

possibilidade, juntamente com a Deputada, de pedir uma emenda de bancada do PT para

a UnB, para o desenvolvimento de projetos culturais. Informou também que foi convidada

pela Câmara Legislativa para se envolver com o Seminário Conecta – Comunicação 360

graus, que é comunicação e inovação, que acontecerá nos dias 06 e 07 de novembro, em

que  reunirá  especialistas  do  setor  público,  privado  com  a  ideia  de  levar  servidores,

jornalistas,  academia  e  a  sociedade  às  discussões  atuais  e  tecnologias  inovadoras

relacionadas à comunicação. Salientou que, na Semana Universitária, a FAC participará

da Mostra de Cursos.  Profa. Fabiana Lazzari (IdA)  falou acerca das inscrições para o

Cortejo e explicou que existem quatro respostas, o IdA, o CEAM, a FM e o ICH. Detalhou

informações contidas no formulário de inscrição, falou sobre as atividades que cada Ala

está propondo e solicitou àqueles que possuem atividades que enviem o quanto antes

para que ela possa organizar as Alas. Frisou que as fanfarras das Unidades acabarão

sendo distribuídas entre as Alas para que todos possam escutar o som. Fez a divulgação

do evento “Corpo,  Cena e Afroepistemologias”  e aproveitou o momento para declarar

sobre a preocupação relacionada à transição na UnB; perguntou como as questões serão

encaminhadas  futuramente  e  afirmou  que  os  projetos  em  andamento  terão  que  ser

sustentadas.  Profa.  Olgamir respondeu  que,  para  a  transição,  foi  constituída  uma

Comissão  com representação  da  chapa  vitoriosa  e  a  direção  da  Universidade  fez  a

indicação de quatro nomes para representar a Gestão Superior, que estão se reunindo

com representantes da professora Rosana para discutirem os processos em geral. Profa.

Carolina Claro (IREL) informou que a Segunda Conferência Nacional de Migrações e

Refúgio será sediada pela UnB e ocorrerá de 08 a 10/11/2024. Frisou que o Ministério da

Justiça pediu quarenta voluntários, que ela tinha garantido vinte pelo IREL, mas resolveu

fazer  um  formulário  do  GOOGLE  solicitando  mais  voluntários  e,  em  três  horas,  ela

conseguiu cinquenta e  hum.  Profa. Katia Crestine (FM)  informou que a Faculdade de

Medicina está no momento de acolhimento semestral da Unidade e a “quarta docente”

será na próxima quarta-feira, onde são tratadas várias questões de interesse  e para a

formação dos professores, inclusive,  com professores convidados de fora. Na próxima

quarta, estaremos discutindo a Inserção Curricular com a participação do professor Pilati
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e, também, de um aluno da UFBA,  que estará on-line e contará a experiência dele. Acha

que seria interessante a sugestão de um Fórum específico para os cursos de saúde que

possuem uma situação muito peculiar sobre os estágios.  Aprovação da ATA 706:  Ata

APROVADA com duas abstenções e com as sugestões dos membros para pequenas

correções, que foram anotadas e corrigidas. Proposta de alteração da Resolução CEPE

118/2020  pelo  curso  de  Engenharia  Elétrica:   Prof.  Henrique  Ferreira  (FT)   se

apresentou e fez exposição acerca do novo PPC da Mecatrônica. Frisou que foi o primeiro

PPC a ser aprovado dentro da Resolução 118/2020. Contextualizou a proposta trazida

para apreciação da CEX, ressaltando que foi pautada e aprovada em 2022 na Reunião de

Colegiado  de  Extensão  da  FT.  Sublinhou  que  passou  também  pelo  Colegiado  de

Graduação  da  faculdade  e,  depois,  foi  encaminhada  para  o  DEX  e  apresentada  ao

professor Pilati e à professora Luci. Prof. Daniel Carvalho da FT complementou alguns

pontos  colocados  pelo  professor  Henrique  e  fez  suas  considerações,  ressaltando  a

qualidade da formação do Engenheiro Egresso do curso de Engenharia Elétrica e de

outros cursos de Engenharia da UnB. Profa. Olgamir fez suas considerações acerca do

tema apresentado pelos professores Henrique e Daniel da FT. Ressaltou que a Câmara

de Extensão tem todo o entendimento de que esse é o esforço que deve ser feito e

passou a palavra para a Diretoria Técnica dar o encaminhamento.  Prof. Pilati  pontuou

algumas questões e esclarecimentos apenas para que a Câmara ficasse bem apropriada

do debate em que foi proposto o encaminhamento de Instituir Comissão para se debruçar

acerca do tema,  sendo composta  a  comissão por:  Prof.  Alexandre Simões Pilati  da

(DTE),  Professor  Adriano  Possebon  Rosa  da  (FT),  Professora  Simone  Aparecida

Lisniowski da (FE) e Profa. Carolina de Abreu Batista Claro do (IREL). Aprovada pelos

Membros. Indicação de um membro da CEX para a suplência da Câmara de Projetos

– CAPRO Foi APROVADO o nome de Luciana Lima dos Santos da Silva do HUB como

suplente do professor Luiz Carlos Spiller Pena (CET). Planilhas de ações de extensão

relacionadas aos Projetos: a) SEMUNI 2024, b) PROEXTPG, c) Mulheres e Meninas

na Ciência, d) Rede de Museus e Acervos da UnB, e) Extensão Curricular da UnB, f)

Espaço de Memória (Memo UnB) - SEI Nº 23106.099209/2024-15 - Prof. Pilati da DTE

apresentou todas as Planilhas onde foram  APROVADAS.  Profa.  Olgamir retomou as

duas questões apresentadas no início da reunião.  A primeira diz respeito à inclusão na

Resolução CEPE que trata da atualização da Resolução 060, do item da Rede MUSA. E a

segunda  refere-se   à  participação  do  docente  na  coordenação  das  atividades  de

extensão, que é algo que já está regulamentado e será apenas  uma inclusão, sendo que
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a  Normativa   estabelece  exatamente  “que  o  servidor  ou  a  servidora  técnica  pode

coordenar  mas  precisa  compor  a  equipe  como  adjunto,  um  docente  pelo  caráter

pedagógico, por ser uma atividade docente”, isso está expresso na nossa legislação, por

orientação da nossa Procuradoria Jurídica, só que no nosso texto da alteração não foi

feito a referência apresentada pela PJU/UnB Solicitou então, autorização para colocar

esse “adendo”  porque ele tem que estar presente para evitar contradições jurídicas.  Não

houve manifestações contrárias e nenhuma abstenção.  Então, serão as sugestões

encaminhadas para as Unidades e para o CEPE, onde serão analisadas. Outra questão

foi a mudança da data da Reunião da CEX, do dia 12 de novembro para o dia 13 de

novembro, quarta-feira, no mesmo horário, com local ainda a ser definido. Salientou que a

ideia é fazer a apresentação final da política e encerrar essa gestão da extensão e que as

outras reuniões acontecerão conforme o calendário. Sugestão APROVADA. Nada mais

tendo a tratar, eu, José Benedito Pinheiro Ribeiro, Secretário da CEX, lavrei a presente

Ata  que,  depois  de  lida  e  aprovada,  será  assinada  POR MIM e  pela  Profa  Olgamir

Amancia Ferreira – Decana de Extensão, que presidiu a Reunião. Reunião Encerrada às

11H58.

José Benedito Pinheiro Ribeiro

Secretário CEX

Profa. Olgamir Amancia Ferreira.

Decana de Extensão.
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